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i bilen” som kan oversettes med det 
gode,  norske begrepet ”drive-in”, og 
”GOÐA FERD” som betyr God tur. 
Verre er det ikke… ☺

På slike møter blir det også tid til so-
siale aktiviteter. Når man er i området 
Reykjavik (uttales Reykavik) og Ke-
flavik, er selvfølgelig Den Blå Lagune, 
eller Blà Lóni obligatorisk. Her er 
det mineral- og saltholdig vann som 
holder en temperatur på opp mot 
40 grader, og med 5 grader i lufta er 
det faktisk litt godt å være i vannet. 
I tillegg ble det tid til en spasertur i 
terrenget ved hotellet, og der oppda-
get man kjente og kjøre vekster som 
tyttebær, blåbær og krøkebær. Skog 
er det dårligmed annet enn rundt 
Reykjavik og litt spredt ellers, men 
vierkratt er det mye av. Islendingene 
sier selv at hvis du går deg vill i den 
islandske skogen, er det bare å løfte 
på hodet og se deg rundt, så finner 
du ut hvor du er.

Møtet ble avholdt på Hotel Glymur 
som ligger i Hvalfjórdur (uttales Kval-

fjørdur), litt over en times kjøring 
nordøst for Reykjavik. Under andre 
verdenskrig var det her et tankanlegg 
for de allierte skipene, og noen av 
konvoiene samlet seg her i fjorden 
før de seilte videre nord- og østover.

Når det gjelder arbeidstidsordninger 
kan jeg kort nevne Danmark som 
har gjennomsnittlig arbeidsdag på 
7,39 (!) timer, og at det for hver time 
på nattevakt opparbeides 15 minut-
ter til avspasering. For en nattevakt 
som hos dem er typisk.9 timer, blir 
det altså 135 minutter, eller 2t 15 
min avspasering. For arbeid i helger 
etc betales det et flatt beløp. De har 
ingen regel om antall jobbehelger på 
rad, men det skal være minimum 30 
fridager på søn- og helligdager, og 
de kan maksimalt arbeide 10dager i 
strekk.

På Island har det tidligere Luftfarts-
verket blitt privatisert inn i noe som 
heter ISAVIA, ikke ulikt det som 
skjedde med Luftfartsverket og over-
gangen til Avinor.

Lufttrafikktjenesten er ikke så veldig 
store i hvert enkelt land, og på disse 
møtene blir vi som en stor, interna-
sjonal (vel, ialleall nordeuropeisk) fa-
milie som i noen tilfeller på mer enn 
èn måte snakker samme språk. Det er 
også interessant å erfare at man flere 
steder ser på nedbemanning som 
det antatt beste midlet for å spare 
penger. Det stemmer nok for økono-
mene, men sluttregnestykket er nok 
langt mer komplisert og nyansert.

Gemytterlige diskusjoner i STAFO luftfart sin delegasjon under Nordisk møte på Island
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merastopp også her, selv om regnet 
fortsatte. I Bodø var jeg innom gamle 
kolleger i Sjøfartsdirektoratet, og 
tror kanskje jeg fikk solgt oss til en 
nyansatt. Og så var det på tide med 
medlemsmøte på Hovedredningssen-
tralen. Der fikk jeg oppleve hvordan 
vi virkelig kan utnytte videokonfe-
ranser, for medlemmene på Hoved-
redningssentralen på Sola var med på 
møtet på skjerm. Og det var virkelig 
som om de var i rommet med oss. 
Redningstjenestens Personalforening 
mangler bare en ansatt på å ha 100% 
oppslutning, og har nok mye påvir-
kningskraft i denne spesielle virk-
somheten. Ledelsen av foreningen 
går på skift mellom sør og nord, og 
for tiden er det Lars Nedrevåg i Bodø 
som er leder. Som i andre statsetater 
ble lokale lønnsforhandlinger en 
vesentlig del av det vi snakket om.

Tromsø var nordligste stopp på rei-
sen og der hadde jeg fruktbare møter 
med leder Narve Leonhardsen i Los-
båtførernes Forbund og leder Rune 
Skoglund i Meteorologiske Tjeneste-
menns Landsforening.  Jeg fløy opp 
til Tromsø og lot bilen stå på kaia i 
Bodø, og lang ble jeg i maska, da stor-
men lørdag gjorde at MS Trollfjord 
slett ikke anløp Bodø. Så da måtte 
jeg bli med til Ørnes, ta nordgående 
Finnmarken tilbake til Bodø og, ett 

døgn for sent, kjøre om bord i Kong 
Harald. På den måten fikk jeg i alle 
fall tre skip for prisen av ett….og en 
gammel sjømann setter jo pris på litt 
tid på sjøen….

Siste stopp på den lange reisen var 
en inspeksjon på kontoret vårt på 
Nordmøre. Rådgiver Are Sand bor det 
og har hjemmekontor, og jeg hadde 
i løpet av fire år i jobben, ikke vært 
der. Men etter nesten tre timer i tåka 
fra Trondhjem sto jeg på toppen av 

fjellet der Sør-Trøndelag møter Møre 
og Romsdal, og skuet utover impone-
rende fjorder. Og nede ved fjorden, i 
vakre Aure, fant jeg frem til Ares hule. 
Jeg konstaterte at det fysiske arbeids-
miljøet var godt og at en verdifull 
medarbeider setter pris på mulighe-
ten til å jobbe for STAFO selv så langt 
fra Lakkegata. Og etter noen timer 
satte jeg meg i bilen igjen, og så bar 
det langs fjorden, over høyfjellet, ned 
den lange dalen og helt tilbake til 
tjenesteleiligheten på Grønland. Jeg 
logget inn 81 mil den dagen, men av-
sluttet den lange reisen med mange 
nye inntrykk og viktige erfaringer til 
bruk i mitt daglige arbeid for STAFO. Her passeres polarsirkelen på vei til Bodø

F.V. Leder av Norsk Losforbund Jan Magne Fosse, STAFOs leder Ingerid Bjercke, og 
leder av Losbåtførernes forbund Narve Leonardsen

Forts. fra side 11
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Årets tillitsvalgt 2008 
 
Leder av STAFO jernbane, Anne Mari Nedberg ble under STA-
FOs festmiddag på representantskapsmøte utnevnt til årets 
tillitsvalgt. Nedberg tok på seg den krevende oppgaven å være 
leder da sammenslåing av Driftpersonalets Forening og Funk-
sjonærforeningen i NSB førte til stiftelsen av STAFO jernbane i 
februar 2007.

Siden dette har foreningen gjort en viktig jobb for å få rettmes-
sig respekt hos arbeidsgiverne, og har møtt på en rekke utfor-
dringer spesielt i NSB og dets datterselskaper.

Det var en stolt STAFO leder som under utnevnelsen kunne 
konstantere at prisen årets tillitsvalgt  som i denne tøffe pro-
sessen har ledet forhandlinger og stilt opp i konflikter og vist 
mot og dyktighet, omsorg og engasjement.

Årets tillitsvalgt 2008
Anne Mari Nedberg

STAFO - et miljøfyrtårn
4. desember ble STAFO sertifisert 
som Miljøfyrtårn. 
Etter et vedtak i Sentralstyret har alle 
ansatte, med stortengasjement, foku-
sert på hvordan vi kan drive virksom-
heten vår mer miljøvennlig. 
Den store rehabiliteringen av loka-
lene i Lakkegata i 2007 har gjort at vi 
hittil har halvert vårt energiforbruk. 
Sentralstyret har redusert antall mø-
ter, og funnet elektroniske arbeidsfor-
mer for hastesaker. De har også ved-
tatt å bruke pc'er i møtevirksomhet, 
og ikke trykke saksdokumenter på 
papir. De siste årene har vi redusert 
papirforbruket med ca 90 %. 

Som ledd i ønsket om redusert 
miljøbelastning, ber vi våre medlem-
mer vurdere om de har behov for å 
få papirutgaven av STAFO-nytt. Det 
er nå mulig å reserverer seg mot å 
motta bladet i posten, og heller få en 
elektronisk henvendelse med aktuell 
link når bladet legges elektronisk på 
nettsiden. Derfra er det fullt mulig å 
skrive ut enkeltsider, for eksempel 

kryssordet, i A4 format.  Det du må 
da må gjøre er å sende en e-post til 
post@stafo.no om at du ikke lenger 
ønsker bladet i papirutgave, og gi oss 
den elektroniske adressen du ønsker 
det sendt til. 

Ingen kan gjøre alt, men alle kan 
gjøre noe, og vi oppfordrer medlem-

mene til å tenke gjennom hvordan 
de selv kan gjøre justeringer i sin 
adferd som har betydning for miljøet. 

Vi åpner nytt nettsted i januar 2009, 
(samme adresse www.stafo.no 
<www.stafo.no> ) og der vil vi lage 
en egen side med miljøinformasjon.
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Spørsmål: 
Jeg byttet for en tid tilbake ut kjøk-
kenbenken i en leilighet jeg leier.
Kan jeg demontere og ta med meg 
denne når jeg nå fraflytter leilighe-
ten?

Svar: 
Disse forholdene er vanligvis regulert 
i leiekontrakten ved bestemmelser 
om at fast inventar ikke kan tas med. 
Kjøkkenbenk vil normalt være et 
slikt fast inventar. Dette fremkommer 
også av husleieloven som beskriver 
at husrommet skal være i samme 
stand som ved overtakelsen.

Spørsmål:
For ca 30 år siden fikk jeg ved salg 
av en eiendom, en tinglyst forkjøps-
rett til denne ved salg.
Denne eiendommen er nå til salgs 
og eieren mener at jeg ikke kan be-
nytte forkjøpsretten da denne skal 
være foreldet. Er dette riktig?

Svar:
En personlig forkjøpsrett vil etter løy-
singslova kun gjelde i 25 år. Denne 
begrensningen gjelde kun personlige 
rettigheter, og ikke de som ligger 
til en eiendom som sådan. Hvis du 
f.eks eier en eiendom hvor det til 
eiendommen i Grunnboka er tilknyt-
tet en forkjøpsrett, så gjelder ingen 
tidsfrist.

Spørsmål:
Jeg ønsker å gi min brors mindreå-
rige sønn en større gave. Hvordan 
unngår jeg at denne gaven må 
forvaltes av overformynderiet.

Svar:
Det er riktig som du antyder at 
hvis et barns har en formue på Kr 
75.000,- eller mer så skal denne 
forvaltes av overformynderiet. Merk 
at denne bestemmelsen kan ramme 
langt lavere gaver enn kr 75.000, hvis 
f.eks barnet fra før har midler. Det er 
nemlig barnets samlede midler som 
legges til grunn ved vurderingen.
Hvis en ønsker å unngå at Overfor-
mynderiet skal forvalte gaven så kan 
en når en gir gaven, i gavebrevet, 
bestemme at gaven skal forvaltes av 
barna i samråd med foreldrene. 

Spørsmål:
Jeg ønsker å skille meg fra min 
mann. Hvordan går jeg frem? Vi har 
et barn på 4 år sammen.

Svar:
Det første du må på gjøre er å ta kon-
takt med fylkesmannen, og få tilsendt 
et skjema som brukes ved søknad om 
separasjon.  Før dette sendes inn må 
dere ha vært til mekling for å avtale 
samvær, og hvor barnet skal bo. Ved 
at dere separeres vil formuesfelles-
skapet opphøre, og dere bør også 
foreta et skifte av eiendelene.

Spørsmål:
Jeg er blitt kaldt inn til avhør, for en 
sak som gjelder min kjæreste gjen-
nom de siste to år. Er jeg pliktig til 
å gi forklaring om jeg ikke vil? Min 
far er også blandet inn i saken men 
ikke som skyldig.

Svar:
Partens nåværende og tidligere 
ektefelle eller samboer, slektninger 
i rett opp- eller nedstigende linje og 
søsken kan nekte å gi tilgang til bevis 
om det som er meddelt dem av par-
ten. Hvis dere ikke har vært sambo-
ere så kan retten, hvis du kan sies å 
ha vært hans forlovede, frita deg fra 
retten til å vitne.

Juss i hjemmet
Advokat Strømberg treffes på mobiltelefon 951 68 448 
eller på e-post: advokat@stromberg.no 
Husk å oppgi at du er medlem i STAFO!

Carl Terje Strømberg svarer på spørs-
mål.

Kan jeg ta med meg kjøkkenbenken når jeg flytter, hvor 
lenge gjelder en forkjøpsrett? Dette og andre ting besvares 
av advokat Strømberg.
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STAFO-KRYSSORD 4-08

STAFO-KRYSSORD 3-08

1. Premie: 10 FLAX-LODD
3 premier à ett FLAX-LODD

Fyll ut kupongen og send kryssordet til:
STAFO-nytt, postboks 9038, Grøndland
0133 OSLO, innen 30.januar 2009.

Navn: ............................................................

Adresse: ........................................................

Postnr. .............. .Sted: ...................................

STAFO-organisasjon: ....................................

stafonytt - nr. 4-2008



B-BLAD HUSK Å MELDE ADRESSEFORANDRING

RETURADRESSE:
Statstjenestemannsforbundet
Postboks 9038, Grønland
0133 OSLO

DET LØNNER SEG �
SAMLE ALT P� ETT STED

Samler du flere forsikringer hos oss, kan du tjene inn hele medlemskontingenten.

YS avtalen gir deg inntil 20 % avtalerabatt p� forsikringene dine.
I tillegg f�r du tilleggsrabatt p� husforsikring, spesialpriset innboforsikring og
prisgunstige personforsikringer.

For personlig r�dgivning om forsikring, ring 21 01 39 39, eller
les mer p� www.ys-medlemsfordeler.no
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